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Anfrage der SPD-Fraktion Gebiihrenfreies Nachholen von Schulabschliissen an der VHS
Schwerin vom 02.10.2014

Sehr geehrter Herr Meslien,
die Fragen kann ich lhnen wie Folgt beantworten:

1. In wie weit und in welcher Hohe ergeben sich aus der Kosteniibernahme durch das
Land Einsparungen fiir den stadtischen Haushalt ab dem Schuljahr 2014/2015 in den
Bereichen

a. Nachholen der Berufsreife,

b. Grundbildung und

c. ab dem Schuljahr 2015/2016 im Bereich Nachholen der Mittleren Reife?

Durch die Landeshauptstadt Schwerin (LHS) wurden fristgerecht, die durch das
Bildungsministerium M-V (BM) in Aussicht gesteliten zusatzlichen Férdermittel beantragt, mittels
derer es der Volkshochschule (VHS) der LHS méglich wurde, zum 01.09.2014 die Kurse zum
Nachholen der Berufsreife und der Grundbildung/Alphabetisierung gebiihrenfrei zu stellen.

Die Ankiindigung des Bildungsministerium M-V, die an der VHS im Bereich Berufsreife und
Grundbildung/Alphabetisierung geleisteten Unterrichtseinheiten fiir das Schuljahr 2014/15
zusétzlich zu den bisherigen Férderungen aus Weiterbildungsférderungsgesetz und Schulgesetz
mit einem Fordersatz von 10,40 Euro/UE (ergibt sich aus der insg. fir die VHS des Landes
zugesagten Férdersumme von zusatzlichen 210.00 Euro und den jeweiligen bei
Bildungsministerium M-V abgegebenen verbindlichen Prognosen von Unterrichtsstunden der
VHS) zu fordern, lassen (bei gleichzeitigem Wegfall der Kursgebiihren) fiir die LHS fr das
Schuljahr 2014/15 zuséatzliche Einnahmen von

a) ca. 7.500 Euro* (Berufsreife) und
b) ca. 600 Euro* (Grundbildung/Alphabetisierung) erwarten.

*berechnet auf Grundlage des Férdersatzes von Weiterbildungsférdergesetz und Schulgesetz von Schuljahr 2012/13 und unter
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c) Bereits im Schuljahr 2015/16 werden die zusatzlichen Einnahmen durch das an die
Fordermittel des Bildungsministerium M-V gekoppelte Mindesthonorar von 20 Euro flr
Lehrkréfte (bisher 14 Euro) wieder aufgebraucht werden.

2. Aus welchen Griinden ist dem stadtischen Satzungsgeber bis dato noch keine
Anderungssatzung zur Gebiihrensatzung der VHS ,,Ehm Welk* vorgelegt worden und
wann ist

diese zu erwarten?

Es gibt eine Empfehlung des Innenministeriums, dass es flr die aktuelle Situation der
Finanzierung der betreffenden Schulabschlusskurse der VHS durch das Bildungsministerium M-
V keiner satzungsrechtlichen Anderung bedarf, sondern dass der Satzungsvollzug zu den
betreffenden Geblihrentatbestanden auller Kraft gesetzt werden kann.

Demnach kann es bei der bisherigen Satzung bleiben und im Rahmen des Satzungsvollzuges
far die Dauer der Finanzierung durch das Bildungsministerium M-V auf die Geblhrenerhebung
verzichtet werden.

3. Wie viele Kursanmeldungen lagen der VHS ,,Ehm Welk“ fiir die Kurse a. ,,Klasse 9 —
Berufsreife bis zum 1.9.2014 und wie viele bis zum Nachmeldetermin 19.9.2014 und
b. ,,Lesen und Schreiben fiir Erwachsene bis zum 1.9.2014 und wie viele bis zum
Nachmeldeschluss 19.9.2014 vor?

a) Berufsreife: Anmeldungen bis 01.09.2014: 20 Teilnehmer/innen
Anmeldungen bis 19.09.2014: 33 Teilnehmer/innen

Ublicherweise kommt es zu Beginn eines jeden Schuljahres zu Anmeldungen der
Teilnehmer/innen nach Kursbeginn. Viele Teilnehmer/nen sehen sich erst zu Schuljahres-
beginn in die Situation versetzt, nicht Giber einen Ausbildungsplatz u.a. zu verfligen. Konkrete
Nachfragen zur Gebihrenfreiheit der Berufsreife verzeichnete die VHS in acht
Beratungsgesprachen fur die Kursanmeldung nach Kursbeginn.

b) ,Lesen und Schreiben fur Erwachsene™:
Anmeldungen bis 01.09.2014: 11 Teilnehmerfinnen
Anmeldungen bis 19.09.2014: 13 Teilnehmer/innen

Mit freundlichen Grlfien

AngelikalGrgmkow



